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           Актуальність теми. Сидір Іванович Воробкевич належить до діячів, 

які були «будителями» національної свідомості українців Буковини та 

протягом усього життя прагнув об’єднати усіх українців в єдину українську 

державу. Багатогранність таланту Воробкевича, його творчість має  

мистецьку цінність та відіграє значну роль у збагаченні і примноженні 

культурних здобутків, просвітництві та служінні національному мистецтву, 

його розквіту, що відображено не тільки в літописах Буковини, але  й назагал 

в історії української музичної культури. Сидір Воробкевич –  перший 

професійний український композитор Буковини, який відрізнявся розмаїттям 

творчої діяльності. Незважаючи на те, що інструментальний доробок, а саме 

фортепіанний, не є багаточисельним, проте він є колоритним  і цікавим для 

поглибленого вивчення  музичними дослідниками 21 ст. 

          Метою роботи є висвітлення інструментальної музики С. Воробкевича, 

особливо мало відомих фортепіанних творів. Відповідно до сформульованої 

мети у роботі вирішуватимуться наступні завдання :  

- Розкрити багатогранність діяльності митця; 

- Виявити стильові особливості інструментальних творів С. Воробкевича; 

- Висвітлити певне новаторство на тогочасний історичний період  

композитора в жанрі інструментальної музики; 

- Проаналізувати конкретні фортепіанні твори С. Воробкевича. 

 

          Об’єктом дослідження є інструментальна музика Сидора 

Воробкевича, а предметом  дослідження – фортепіанний доробок 

композитора, зокрема «Розголоси з Буковини», «Фантазія» для фортепіано, 

«Думка і чотири коломийки», «Ехо з-над Прута». 

У магістерській роботі використовуються такі методи дослідження:  
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- Історичний метод (для зібрання інформації та відомостей про 

соціологічне і культурне середовище композитора, становлення культури 

Буковини  та історії розвитку інструментальної музики на Батьківщині 

композитора) 

- Музикознавчий метод (для аналізу фортепіанних творів С. Воробкевича) 

- Джерелознавчий метод (робота над опублікованими джерелами) 

- Стилістичний метод та метод аналогії (дослідження стильових 

особливостей) 

          Методологічну основу дослідження складають : 

- конвенційні джерела (ноти «Золоті акорди Буковини» ред.  Й. М. 

Ельгісера) ; 

- джерела особового походження (Лист Сидора Воробкевича до Якова 

Головацького 1866 р., відділ рукописів Львівської національної наукової 

бібліотеки ім. В. Стефаника;  Франко І.Я. Рецензія на кадриль «Ехо з-над 

Прута» 1886 р. №1) 

- періодична література (Ботушанський В. М. Німецькомовна преса 

Буковини про деякі аспекти національно-культурного життя буковинських 

українців (друга половина 19 - поч. 20 ст) ; Залуцький О. «Задзвенімо разом, 

браття» українська музична газета 2011 р. квітень-червень; газета «Руслан» 

(1907-1908р) матеріали до історії зносин галичан з буковинцями; газета 

«Червоновітцер цайтнунг» за 1892 р. №209;  Каплієнко-Ілюк Ю. В. 

Публікація «Музичні товариства Буковини» науково-популярний журнал 

2017. №3)  

- музикознавчі наукові праці культурологічного, історичного та 

теоретичного спрямування (Білинська М. Л. «Сидір Воробкевич» Творчі 

портрети композиторів; Павлюк О. М. Буковина. Визначні постаті; Івасюк М. 

Г. Воробкевич С. І. Твори; Марусик Т. В. Театральне та музичне життя 

Північної Буковини; Загайкевич М. стаття «Постаті» Творчість С. 

Воробкевича у контексті розвитку української національної культури; 



 

5 
 

Залуцький О. Творчо-мистецька діяльність С. Воробкевича у контексті 

національно-культурного життя Буковини другої половини 19 ст.; Каплієнко-

Іллюк Ю. В. Монографія « Музичне мистецтво Буковини» та наукова праця 

«Музичне мистецтво Буковини: стильові парадигми композиторської 

творчості 19-21 ст.». 

          Наукова новизна: у музикознавчій літературі інструментальна 

творчість Воробкевича згадується у загальному контексті його суспільно- 

громадської і творчої діяльності, проте спеціальний виконавський аналіз 

творів відсутній. Тому науковою новизною є саме погляд піаніста на 

комплекс виконавських проблем і художньо-образної сфери його 

маловідомих фортепіанних композицій. 

          Структура роботи: робота складається зі вступу, основного розділу, 

висновку, списку використаних джерел та додатків.  

          Основна частина вміщує два розділи: перший – оглядовий, в якому  

узагальнено творчо-мистецьку діяльність та композиторську спадщину С. 

Воробкевича; у другому  розділі аналізується місце інструментальної  музики 

у доробку композитора в аспекті жанрово-стильових особливостей і 

виокремлюється аналіз фортепіанної спадщини. Список використаних 

джерел складає 28 позицій, а в додатках знаходяться фотоматеріали 

оригінального видання деяких фортепіанних творів композитора та титульна 

сторінка німецькомовного видання  фортепіанного твору «Ехо з-над Прута». 

          Практичне значення роботи полягає у доповненні курсу історії 

українського фортепіанного мистецтва. 

          Апробація результатів дослідження здійснена власною концертно-

виконавською практикою. 

          Список використаних джерел містить 28 позицій. 
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Розділ I. Творча постать Сидора Воробкевича у контексті 

музичного мистецтва на Буковині 19 - поч.20 ст. 

 

1.1 Огляд творчо-мистецької діяльності митця 

          Сидір Іванович Воробкевич (або ж  Данило Млака, Морозенко, Демко 

Маковійчук, Семен Хрін) український письменник, композитор, педагог, 

священник, музично-громадський діяч. Народився і помер у Чернівцях. 

          Серед таких західноукраїнських композиторів, до яких належали 

Вербицький, Матюк, Вахнянин, Лаврінський, Сидору Воробкевичу належить 

місце, як активному просвітителеві і єдиному, в минулому столітті, 

композиторові Буковини. 

          В одній творчій особистості гармонійно поєднались одночасно таланти 

поета і композитора, які були взаємно доповнені і спрямовані на те, щоб 

своєю музикою та думками задовольнити потреби широкого загалу. 

Враховуючи, що митець увесь час перебував серед народу та був тісно 

пов’язаний із життям українського суспільства, він добре знав його культурні 

запити та потреби. 

          Постійне самовдосконалення, підвищення загальнокультурного і 

фахового рівнів було життєвим кредо Воробкевича, проте це не було його 

основною метою. Плідна діяльність митця протягом усього його життя була 

спрямована на просвітництво буковинців, боротьбу за свої національні 

інтереси.  Важливо відмітити те, що Воробкевич не являвся національно 

обмеженою людиною. Композитор знав добре декілька іноземних мов, він 

писав свої музичні твори на тексти румунських, молдавських, німецьких, а 

іноді і французьких авторів. Але рідну мову любив понад усе аж до кінця 

своїх років.  
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          Під керівництвом С. Воробкевича та на його творчості виховувалось 

багато музикантів та діячів мистецтва. У творчій діяльності Воробкевича 

були свідомо поставлені завдання «будити» думку національно і соціально 

пригнобленого українського народу. Він закликав боротись проти 

експлуатації, відсталості, що роками сковували народ, закликав відстоювати 

права мови, пісні, національної музичної культури. Суспільно-економічні 

обставини, в яких на той час жив Сидір Іванович, а саме штучна політична 

відокремленість Буковини від інших українських земель, відсутність 

професійної освіти, значною мірою гальмували творчу роботу композитора і 

не давали можливості розвиватися повною мірою його музичному талантові. 

Проте,  незважаючи на це, він залишив після себе ряд музичних композицій, 

які варті уваги, зокрема його хорові твори зараховуються до кращих надбань 

української музичної літератури. Як автор інструментальних творів 

Воробкевич  теж заповнив сторінки історії вітчизняної музичної культури. 

Саме на роки його діяльності припадає розквіт домашнього музикування на 

західноукраїнських землях. 

          З ранніх років, як засвідчує автор монографічного видання «Сидір 

Воробкевич» Марія Білинська, [3.с.7] Сидір захоплювався народною 

творчістю і музикою, а також мав хист до живопису і поезії. У його рукописах 

літературних і музичних творів, а також у щоденнику зроблено багато 

рисунків олівцем та тушшю, акварельні пейзажі та навіть карикатури, що 

свідчать про неабияку обдарованість у сфері образотворчого мистецтва. 

Тобто, можемо зробити висновки, що митець з рання розвивався всебічно. У 

роки навчання  в духовній семінарії Воробкевич окрім загальних предметів 

відвідує хоровий та літературний гуртки, вивчає творчість всесвітньо 

відомих на той час композиторів та присвячує увесь вільний час музичній 

самоосвіті.  Паралельно його захоплювала література та фольклор. Згодом 

юний Воробкевич під впливом прочитаного самостійно займався збиранням 

і вивченням музичного фольклору Буковини.  
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          Важливу роль у формуванні світогляду Воробкевича відіграло його 

знайомство з відомими галицькими діячами  Я. Головацьким, Ю. 

Никоревичем, Б. Дідицьким, а у 1863 р. у видавництві «Галичанин» було 

опубліковано 8 віршів Сидора під назвою «Думки з Буковини», які були радо 

прийняті галицькими українцями. Учителюючи в сільській місцевості 

Буковини, вивченню народної творчості Воробкевич приділив особливу 

увагу, згодом написав і видав у 1865 р. наукове дослідження «Наша народна 

пісня». Народну пісню, якій митець придавав надзвичайно великого значення 

у вивченні своєї національної історії, культури називав «талісманом, що 

відкриває таємниці минулого» [3.с.8] . Як зазначав сучасний дослідник 

пісенної спадщини Воробкевича А. Кушніренко він не лише збирав та 

досліджував народні пісні, а й «… створював своєрідні хорові в’язанки 

(«кводлібети») з українських народних пісень, такі як «Українська кадриль», 

«Вінок, сплетений з 36-ти різних квіток» та інші [11] . У них композитор 

об’єднував пісні різних регіонів України, і намагався якомога активніше 

популяризувати їх серед місцевого населення, місцевої інтелігенції, яка на 

той час онімечувалася і забувала рідну пісню. Таким чином Воробкевич 

прагнув втілювати в  реальність ідею єднання всіх українців. 

          Відчуваючи брак необхідних базових знань митець невдовзі 

попрямував до Віденської консерваторії для удосконалення композиторської 

та регентської майстерності, а у свій вільний від навчання час відвідував 

концертні зали і театри. По закінченню навчання С. Воробкевич отримав 

диплом викладача співу та регента хору. Його просвітницька діяльність 

полягала не лише у просвітництві інших, Сидір й сам, власним прикладом 

демонстрував оточуючим як потрібно постійно працювати над фаховим та 

особистісним самовдосконаленням. Повернувшись до рідного краю, 

Воробкевич продовжував сприяти проявам духовного пробудження 

української спільноти краю, надіючись, що вони протидіятимуть політиці так 

званих румунізаторів. Тому слідом після створення у Чернівцях австрійських 
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музичних організацій «Gesangverein» («Співацьке товариство» 1859 р.), «Der 

verein zur forderung der toncust in der Bucovina» («Товариство сприяння 

музичному мистецтву на Буковині» 1862 р.) у буковинському краї виникає 

перше українське громадянсько-культурне товариство «Руська бесіда».  

Варто відмітити те, що одним з найактивніших діячів даного товариства був 

Сидір Воробкевич, також воно стало прикладом виникнення ще ряду 

українських товариств на Буковині. Товариство «Руська бесіда» 

неодноразово організовувало концерти, на яких звучали твори лише 

українських композиторів. Гортаючи сторінки «Буковинської газети» за 1878 

р. №10, можемо прочитати : «Пісні Сидора Воробкевича вириваються із 

самого серця композитора»…, або «Українські пісні – широкі, сумні, яскраво 

забарвлені, гарні, вони – перлина слов’янського народного багатства, - писала 

«Червоновітцер цайтнунг» за 1892 р. № 209 з нагоди концерту української 

музики композиторів М. Лисенка, О. Нижанківського, С. Воробкевича [11. 

С.160]. Визначну роль у товаристві відводилась Воробкевичу по редагуванню 

українських книжок, календарів, що готувались до друку та підготовці 

постанов вистав аматорськими театрами. За його ініціативи було утворене 

товариство українських студентів «Союз», хор якого вів активну концертну 

діяльність та мав в репертуарі твори самого ж Воробкевича. Національні 

прагнення і стремління мали продовження у творчій діяльності молодшої 

генерації представників української музичної культури. До цього ряду 

належали і студентські мандрівні групи. Працюючи довгі роки з молоддю, 

Воробкевич чітко усвідомлював, що спів є їх природньою потребою. Саме 

тоді на Буковині не вистачало відповідної музичної літератури, а саме 

доступних підручників з музичної грамоти та збірників пісень, тому 

Воробкевич один із перших на Західній Україні взявся до випуску пісенників 

для школярів, які склали репертуар як для шкільних заннять, так і стали 

методичними посібниками для вчителів музичної грамоти. «Співанники»  

Воробкевича відіграли велику роль у плані популяризації української пісні в 

побуті галицької і буковинської інтелігенції, яка тоді набагато краще знала 
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австрійські пісні. І хоча художня цінність «Співанників» неоднакова, саме 

вони відіграли велике значення в розвитку музичної культури на 

західноукраїнських землях, адже були єдиними на той час посібниками для 

навчання співів у школах. Увесь період діяльності Воробкевича у «Руській 

бесіді» був присвячений культурному просвітництву і боротьбі з 

москвофільськими тенденціями, які шкодили втіленню української ідеї про 

об’єднання усього українства [21.с.26]. 

          У другій половині 19 ст. мистецьке життя краю стало активнішим і 

змістовнішим, тому на Буковині широко розгорнулася концертна діяльність 

новоутвореного «Русько літературно-драматичного товариства» (1884 р.) під 

впорядкуванням Сидора Воробкевича, яке займалось окрім постановок 

українських п’єс влаштовуванням концертів-лекцій про театр та музику. У 

1899 р. на основі «Руського літературно-драматичного товариства» був 

заснований «Буковинський боян», основною метою якого було представляти 

українське мистецтво. Саме це товариство ініціювало і сприяло приїзду на 

Буковину у 1903 і 1904 рр. М. В. Лисенка та відкриття невдовзі у Чернівцях 

української музичної школи його імені. [18] Хорові колективи даного 

товариства пропагували твори Лисенка та зразки творчості українських 

композиторів М. Вербицького, А. Вахнянина, В. Матюка, Ф. Колесси, С. 

Воробкевича.  

          Окрім написаної понад 600 різної за жанрами музики та численної 

кількості літературних поетичних і прозових творів Сидір Воробкевич був 

одним із засновників науково-популярного лекторію, де особисто читав 

публічні лекції з історії музики з циклом статей «Наші композитори». 

          Воробкевич мусив долати великі труднощі, пов’язані з перебуванням у 

німецькомовній стихії, котра аж ніяк не сприяла повноцінному розвиткові 

таланту. Та він не занепав духом, а з притаманною йому енергією вивчав 

рідну мову з українських пісень, які сам записував з уст народу, з 
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фольклорних збірників, з трепетною любов’ю прочитав усе краще, що 

з’явилося в українській літературі. 

 

1.2 Композиторська спадщина С. Воробкевича 

          Музична спадщина композитора є неймовірно різноманітною, тому що 

її складають, як відомо, хори, вокальні ансамблі, солоспіви, а також опери, 

оперети та різні інструментальні п’єси, зокрема й фортепіанні. Першими 

творчими спробами С. Воробкевича стали побутові танцювальні твори. Ще 

під час навчання в гімназії (1855 р.) він почав писати польки, кадрилі, 

коломийки, марші. Подібна жанровість також домінує в піснях зі супроводом 

гітари, цитри, фортепіано, тобто для найбільш поширених тоді інструментів 

у побуті священиків, міщан, інтелігенції. Однак центральне місце в 

композиторській діяльності Воробкевича займає вокальна музика. 

          Як довголітній диригент-практик С. Воробкевич добре знав природні і 

виразові можливості людського голосу. Від початку 60-х р. минулого 

століття і до останніх днів  свого життя він працював з хорами. Часто 

композитор приносив на репетиції щойно написані твори, щоб одразу ж 

перевірити їх звучання. Тому у доробку автора понад 400 творів для хору. З 

них 250 написано на власні тексти, решту хорів створено на тексти Шевченка, 

Франка, Шашкевича, Головацького, а також на власні переклади творів  

німецьких поетів. Для переважної більшості хорів Воробкевича характерним 

є акордово-гармонічна фактура, чітке голосоведення, поліфонія зустрічається 

дуже рідко, переважно у вигляді підголосків. Особливістю цих хорових 

творів є їх лірична мелодійність, яка наближена до народопісенної. 

          Як уже вище згадувалось, розповсюдженим явищем для української 

музики другої половини 19 ст. були в’язанки народних пісень, так звані  

Quodlibet`u, або ж попурі.  Відомо, що твори такого типу писав М. Лисенко. 

Кілька таких створив і С. Воробкевич.  
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          Ліричний нахил, виразність і краса мелодики, у поєднанні з прагненням 

загальної доступності музики, її легкого сприйняття, привели композитора до 

творчості у жанрі пісні-романсу. У творчому доробку Воробкевича є понад 

40 романсів та пісень для голосу у супроводі фортепіано або гітари і 20 

вокальних ансамблів, дуетів, квартетів. На той час вокальна лірика була дуже 

популярною в домашньому  музикуванні. Побутовий романс був 

відображенням художньо-естетичних потреб міської інтелігенції 19 ст. На 

формування романсової творчості Воробкевича мали вплив як і багата 

українська народнопісенна лірика, так і лірико-романтична італійська оперна 

арія, віденська романтична пісня. Всі ці впливи поєднувались у побутовому 

романсі 19 ст. Переважна кількість романсів Воробкевича має куплетну 

структуру, виняток складають «Ти, шинкарко молода» і «Я не боснієць», які 

мають тричастинну будову. Крім романсів з лірико-елегійним настроєм, 

заснованих на ритмах народних танців, Воробкевич написав кілька 

солоспівів у стилі модних на той час іспанських та італійських серенад. Серед 

них «На гітарі, мандоліні дон Альфонсо грає», «Perpetuum mobile» та інші. В 

них автор використовує ритм італійської сициліани та іспанського болеро. 

          Окремо в камерній спадщині Воробкевича стоять романси баладного 

типу, для яких є характерні риси німецьких зразків даного жанру: вільніша 

побудова, рицарська тематика. 

          С. Воробкевич створив низку чоловічих квартетів і солоспівів у 

супроводі чоловічого квартету, які також були поширеними в 

західноукраїнських музиці минулого століття. Деякі з них були опубліковані 

у збірниках (видавництво «Львівського Бонна») за редакцією О. 

Нижанківського і В. Матюка. 

          Щільний симбіоз літературного і музичного талантів, прагнення 

відповідати на культурні запити української громадськості виявляє творчість 

С. Воробкевича і в театрі. Окреме місце у творчій спадщині С. Воробкевича 

займає музика для театру. Композитор називав свої музично-драматичні 

твори по-різному: мелодрами , або ж народні побутові опери, оперети, 
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історичні драми, співогри, музичні комедії, чародії. Усього він написав 26 

оригінальних музично-драматичних творів, крім того скомпонував музику до 

чотирнадцяти п’єс інших авторів.  Більшість мелодрам написані на сюжети з 

народного життя.  Важливою рисою театральної музики Воробкевича є те, 

що він спирався на народне мистецтво, використовуючи оригінальні 

буковинські мелодії. 

          У жанрі історичної драми С. Воробкевич розвиває традиції 

представників Перемиської композиторської школи: М. Вербицького 

«Федько Острозький», «Настася», І. Лаврінського «Роксоляна». До 

написання театральних творів його спонукав «репертуарний голод» 

Львівського театру, заснованого 1864 р. і очоленого О. Бачинським. У той час 

на сценах Галичини і Буковини ставилися переважно переробки п’єс 

другорядних західноєвропейських драматургів. О. Бачинський прийняв до 

репертуару театру п’єсу «Весілля на обжинках», і після того твори Сидора 

Воробкевича (а він написав 18 п’єс) не сходили зі сцени майже протягом 

трьох десятиріч.   Музично-драматичні твори Воробкевича написані 

спеціально для львівського театру «Руської Бесіди», відіграли важливу роль 

у розвитку театральної культури на західноукраїнських землях. Кращі з них 

– це опери-мелодрами написані на власні тексти: «Убога Марта» 1878 р. , 

«Гнат Приблуда» 1875 р. , оперета «Золотий мопс», комедія «Пан Мандатор», 

історична мелодрама «Ольга». Виступаючи водночас і драматургом, і 

композитором, він створив свій, так би мовити, оригінальний за стильовими 

особливостями, музичний театр.  Завдяки простим сюжетам народ мав змогу 

дізнаватись про минуле та про події своєї історії.  

          Стильові риси театральної музики С. Воробкевича – аналогічні хоровій. 

Чітко виявляється опора на жанри, міцно вкорінені в народний побут. 

Наприклад у мелодрамі «Гнат Приблуда» домінує коломийка. А в окремих 

епізодах спостерігається сплав коломийкових мотивів з мелодико-

інтонаційними формулами, властивими українському побутовому романсу. 

Іншого роду зв’язок з побутовою музикою представляє часто виконувана 
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свого часу оперета «Золотий мопс». Типовий для класичних віденських 

оперет лірико-композиційний сюжет розкривають вокальні соло і ансамблі 

куплетної структури. Їхня мелодика проста, легка для сприйняття та 

відтворення. На її інтонаційний стрій вплинули мотиви міського романсу та 

німецьких буршівських пісень. 

          У галузі духовної музики Воробкевичем створено 8 літургій, багато 

піснеспівів, псалмів і церковних пісень до різних свят, окремі молитви, 

«Херувимські», «Многая літа», «Святий Боже», «Вічная пам’ять», «Церковна 

псалтихія» та інші. Серед них особливою мелодійністю відрізняється 

чоловічий хор «Отче наш». 

          Сидір Воробкевич увійшов на теренах Галичини і Буковини до числа 

найвідоміших композиторів. Однак, оцінка композиторського доробку 

Воробкевича, починаючи з 1890 х р. ставала неоднозначною. Йому 

приписували схиляння перед міщанськими смаками, сентиментальність та 

відсталість від потреб дня. До буковинського композитора почали ставитись 

дещо зневажливо, а до його творів як до музики другорядної і легковажної. 

Особливо гострій критиці піддав композиції С. Воробкевича С. Людкевич. 

Він зараховував митця до представників минулої епохи. Навіть І. Франко, 

який загалом дуже прихильно ставився до творчості Воробкевича, допомагав 

неодноразово вийти у світ його збірникам та схвально висловлювався про 

написану ним музику, досить критично оцінював його музичні таланти, 

характеризуючи митця як «дуже плідного композитора, але який має 

найменше рис народної музики і найбільш заражений впливами легкої 

музики із шинку». ¹ [10]. 

          Нині, напевно, ще недостатньо усвідомлено, що твори С. Воробкевича 

– невід’ємна  складова розвитку української національної музичної школи. 

Самобутній стиль композитора, що найяскравіше виявився в умінні творити 

інтонаційно близькі українські пісенності, залишив слід у розвитку 

музичного мистецтва і збагатило українську культуру. 
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¹ Лист Я. Бульбука до П. Пшенички від 9 березня 1960 року. 

Розділ II  Місце інструментальної музики у творчості Сидора 

Воробкевича. 

 

2.1 Стильові особливості першого професійного українського 

композитора Буковини. 

          У зв’язку з активним розвитком у другій половині 19 ст. домашнього 

музикування в Західній Україні все більше зростає потреба у місцевому 

інструментальному репертуарі. Тому західноукраїнські композитори почали 

компонувати інструментальні п’єси різних жанрів для поповнення 

побутового репертуару. Як правило, це були дрібні твори для цитри, гітари, 

фортепіано, іноді для скрипки і віолончелі у супроводі фортепіано. Дуже 

рідко траплялись твори для камерних інструментальних ансамблів і оркестру. 

          С. Воробкевич зробив також певний внесок у розвиток 

інструментальної музики. Як відомо вже, його перші інструментальні п’єси 

відносяться до 1855 р. і слід зауважити, що на той час композиторові було ні 

на кого орієнтуватись. Саме тому ранні п’єси Воробкевича для фортепіано 

близькі до прикладної австрійської музики, яка звучала тоді в Чернівцях. В 

рукописному архіві композитора зберігаються чотири десятки його 

інструментальних п’єс різних жанрів. Втім, це лише мала частина, створена 

ним.  

          Всю інструментальну спадщину Воробкевича можна умовно поділити 

на дві групи. До першої можна віднести ліричні п’єси різного характеру (пісні 

без слів, думки, серенади, марші, теми з варіаціями, фантазії); до другої – 

зразки танцювальної музики (коломийки, польки, кадрилі, мазурки, вальси). 

У п’єсах раннього періоду досить часто звучать мелодичні звороти 

популярних творів інших авторів, а п’єси написані у зрілому періоді 
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творчості (70 – 90-ті роки), насичені українських народним мелосом, про що 

свідчать уже самі назви створених автором сюїт і попурі: «Ехо з-над Прута», 

«Буковинські розголоси», «Розголоси України», «Національні звуки». В 

побуті ж такі твори називали кадрилями. Французька кадриль, як відомо, 

була конкурентом  вальса. В Росії і Франції вона служила своєрідним засобом 

популяризації музики нових оперних творів. Вони швидко входили у побут і 

манера їх виконання набирала суто національного характеру. Саме такого 

типу кадрилі писав Воробкевич [3. с.39]. 

          Композитор також писав п’єси для скрипки і віолончелі у супроводі 

фортепіано. Заслуговує на увагу його «Концерт для скрипки і фортепіано», 

написаний 1894 р. і присвячений доньці Вікторії. Проте жанрове визначення 

твору не відповідає сучасному його розумінню, тому що це концертна п’єса 

у формі теми з варіаціями. Варіації не доведені до кінця та не всюди мають 

фортепіанний супровід. Їх тема виросла з інтонацій українських народних 

пісень і відзначається широким диханням та м’яким ліричним настроєм. 

          Композитор працював і в галузі камерного інструментального 

ансамблю. Цей жанр у західноукраїнській музиці минулого століття був 

зовсім відсутній. Сидір Воробкевич став одним з тих, хто зробив у ньому 

перші кроки. Серед них два твори для віолончелі і фортепіано, декілька 

скрипкових дуетів, п’єси для тріо (дві – для двох скрипок і віолончелі ; одна 

– для двох скрипок і флейти), «Лукаш-полька» для смичкового квартету і 3 

п’єси для квінтету (e-moll; D-dur; і «Привіт Лопушні»). 

          Є у Воробкевича також ряд оркестрових творів «Серенада d-moll для 

камерного оркестру, марші «Розголоси» для повного симфонічного і 

духовного оркестрів. Багато оркестрових п’єс (марші, думки, коломийки) 

залишилися в ескізах.  

          Розглядаючи інструментальні твори Воробкевича, бачимо, що він 

писав їх швидко, поспішно, іноді на замовлення, не доводячи деякі до  кінця. 

На багатьох рукописних інструментальних композиціях Воробкевича 
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зустрічаються його помітки, з яких можна зрозуміти, що композитор прагнув 

писати просто і оригінально. 

          Проте, Воробкевичеві не завжди вдавалося бути самостійним: різні, не 

повністю перетворені впливи подекуди проглядаються у його 

інструментальній спадщині. Тому цей жанр у творчості Сидора Воробкевича 

слід розглядати не стільки з погляду його естетичної цінності, скільки, 

передусім, як історичне мистецьке явище, яке становить важливу ланку 

загального прогресу української національної музичної культури . 

          Як автор інструментальних творів композитор також заповнив одну з 

прогалин вітчизняної музичної культури.    Композиторське мислення Сидора 

Воробкевича – яскравий  приклад поєднання різних стильових напрямів. Це 

позначилось на різноманітті його жанрових уподобань. Композитор щиро 

любив українську пісню за її неповторний мелос і ритміку. Зазначимо, що 

його творчість зазнала впливів Європейської культури, що відобразилось на 

характері творчого мислення митця, який нерідко користується стильовими 

моделями класичних західних музичних шкіл. Як уже неодноразово 

згадувалось про західноєвропейські традиції в творчості С. Воробкевича 

можна судити, зважаючи на історичну ситуацію, в якій зростав і формувався 

талант композитора. 

          Творчий стиль Воробкевича є сукупністю багатьох мистецьких 

впливів. Героїка та патріотизм Бетовена, лірична пісенність Шуберта, 

романтична схвильованість та задушевність Шопена, нестримна енергія 

Ліста, що рішучо позначились на творчості Сидора. [14] 

          Національно-українські витоки творчості С. Воробкевича є 

беззаперечними. Достатньо згадати  любов композитора до народної пісні, 

ознаки якої знайшли відображення у більшості творів композитора. Еволюція 

творчого мислення Воробкевича йшла під впливом романтизму, який у 19 ст. 

був одним з основних стильових напрямків культури та мав велику вагу для 

багатьох країн Європи, зокрема й для українців у формуванні професійних 

композиторських шкіл. Слід вказати, що романтизм Східної та Західної 
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України суттєво відрізнявся. Проте можна визначити основні романтичні 

засади, які не залежать від місця прояву, а є загальними принципами 

художнього напрямку. До них відносять емоційність, суб’єктивність, 

сконцентрованість на відчуттях особистості. 

          

          Взірцем для Воробкевича і його сучасників став «віденський» 

романтизм, що орієнтувався на творчість Ф. Шуберта та інших композиторів, 

які були авторами популярних на той час пісень, зінгшпілів, мелодрам. 

Представники цього напрямку приділяли увагу поетичним побутовим  

жанрам, ліричному та сентиментальному втіленню образів, народнопісенній 

мелодиці. Вплив німецької культури на стиль Воробкевича розпочався ще на 

початковому етапі формування його творчої особистості, коли у 40-х роках 

19 ст. пропагували «Liedertafel». Німецькому стилю Liedertafel притаманні 

щільна гомофонно-гармонічна фактура, чітка квадратність побудов з 

підкресленням кадансів, переважання в мелодії ходів по звуках T, S, D. Про 

риси німецьких пісень свідчить велика кількість опусів Воробкевича, в яких 

проявляються ознаки бюргерської пісні. Особливо часто композитор 

опирався на ці традиції у хоровій творчості. Досить відомою свого часу була 

застольна пісня «Рот вині», написана Воробкевичем на власні вірші, яка є, в 

принципі обробкою однією з  німецьких буршівських мелодій. 

          Деякі ліричні хори наділені побутово-романсовими інтонаціями і 

характерною метро-ритмічною будовою та мають чимало ознак німецьких 

пісень. Переважна більшість хорів на слова Шевченка також містить 

характерні мелодичні звороти та технічні прийоми німецьких буршівських 

хорів.  

          Ознаками  німецьких пісень наділена  й музика оперети «Золотий 

Мопс», інтонаційний стрій якої зазнав вплив стилю Liedertafel. Крім того, в 

творах Воробкевича спостерігаємо важливу функцію чоловічих голосів, для 

яких ним було написано більшість хорових композицій. Тут також можна 

вбачати ознаки німецьких пісень, які традиційно виконувались чоловіками. 
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Найчастіше сольні партії та епізоди з тематично важливими моментами у 

хорових творах композитор доручає низьким чоловічим голосам. Подібне 

використання голосів має зв’язок із традиційними заспівами української 

народно-пісенної практики, а особливого значення чоловічі партії набули й у 

традиції канту та партесних концертах. 

          Найважливішого значення у зв’язках з австро-німецькою культурою  

набуває перебування Воробкевича у Відні з метою вдосконалення музичної 

освіти. У Віденській консерваторії протягом шести місяців (з 1868- поч.1869 

рр.) С. Воробкевич займався гармонією та вивчав основи композиції у 

авторитетного педагога Ф. Кренна, паралельно слухаючи концерти Моцарта, 

Бетовена, Россіні, Ліста та інших, що збагатило його музичні знання. 

          Типовий для хорового письма Воробкевича прийом використання 

секвенцій з метою розширення тематичного матеріалу, що часто 

зустрічається в західній ранньо-класичній музиці та є одним із засобів 

розвитку в творчості віденських класиків. Проте стиль Воробкевича, як 

вказувалось, формувався під впливом романтизму, з його ідеями та 

персоналіями. 

          Зростаючий інтерес до внутрішнього світу людини, до передання 

тонких нюансів її психіки викликав розквіт жанру пісні і романсу, що 

особливо інтенсивно протікав у Австрії і Німеччині. Так, одна з ліній 

розвитку романсової творчості Воробкевича пов’язана з впливом традицій 

віденських композиторів 19 с., зокрема Ф. Шуберта, творчість якого відіграла 

певну роль у становленні пісенно-романсового стилю буковинського 

композитора. Художні прояви цього жанру були різноманітними, проте 

можна відмітити дві основні лінії його розвитку: одна пов’язана з 

«шубертівською» пісенною традицією, інша – з «шуманівською» 

декламаційністю. Воробкевич, тяжіючи в своїй творчості до пісенних 

джерел, наслідує традиції Шуберта, що проявляється в загальній будові його 

романсів, лірико-споглядальному настрої з елементами сентиментальності.  
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          Є у композитора й романси баладного типу («Панна жабка і пан жабій», 

«Стасьо і Ванда»), в яких проявляються ознаки німецьких зразків цього 

жанру: лицарська тематика, театралізована зображальність, вільна будова 

твору. Однак можемо віднайти у С. Воробкевича й творчий метод Р. Шумана, 

який створив п’єси-характеристики героїв у фортепіанному циклі 

«Карнавал». Воробкевич в опері-мелодрамі «Гнат Приблуда» пісенною 

характеристикою наділяє кожного персонажа. 

          Цікаві в плані засвоєння західноєвропейських традицій також оперети 

Воробкевича. Його «Золотий Мопс», «Янош Іштенгази», «Каспар 

Румпельмаєр» написані у стилі віденської оперети, в створенні якої неабияке 

значення набуває творчість Й. Штрауса. Характерним для таких оперет є 

опирання на  менш злиденну тематику, ліричний колорит та змальовування 

усіх персонажів в позитивних тонах. Як і Штраус Воробкевич надає значної 

уваги танцювальним жанрам, зокрема вальсу, який утворив жанрову основу 

любовних дуетів, ліричних пісень його оперет та деяких хорових і 

інструментальних творів. 

          Знаходимо у Воробкевича й ознаки «лістівського» монотематизму, що 

ліг в основу патріотично-маршової хорової пісні «Пробудилась Русь» - 

початковий затактовий мотив стає тематичним зерном усього твору. 

  Вплив італійської оперної мелодики також має своє місце в творчості митця 

і відчутні у деяких його хорах. Іспанська і французька музичні культури не 

мали такого сильного впливу на творчість Воробкевича, проте можемо 

знайти ознаки цих національних культур у його солоспівах та ряді 

танцювальних в’язанок. До всього вищезазначеного слід додати, що в зрілий 

період своєї творчості Воробкевич відчув також вплив молодих національних 

шкіл, таких як російська, румунська, чеська . Особливо зацікавлено 

Воробкевич ставився до творчої постаті М. Глінки. 

          За характером обдарування Сидір Воробкевич був ліриком, 

мініатюристом.  
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2.2 Фортепіанні доробок  композитора 

      У багатожанровому композиторському доробку Сидора Воробкевича    

фортепіанні твори  займають порівняно меншу кількість. Можна зауважити, 

що фортепіанні твори є менш вагомими   в українській музичній культурі. 

Втім, враховуючи тогочасний дефіцит інструментальної музики у 

Буковинському краї, вони мають індивідуально-неповторну  цінність.          

Найперші фортепіанні п’єси Воробкевича відносяться до 1855 р. під час 

навчання у гімназії. Це були прості за формою танцювального характеру 

мініатюрні п’єси. Згодом, набувши досвіду, Сидір Воробкевич захопився 

чисто інструментальними формами, написавши кілька ліричних п’єс (пісень 

без слів, думок, серенад, фантазій, варіацій) і танців (коломийок, польок, 

вальсів).  

          Більшість фортепіанних п’єс Воробкевича характеризують зв’язок з 

українською народною мелодикою (особливо в досить розгорнутих вступах, 

які сам композитор називає інтродукціями), тематично-мотивна розробка 

основного інтонаційного ядра, різноманітна фортепіанна фактура і чітка та 

компактна форма. 

          Крім окремих невеликих танцювальних п’єс, у композитора є ряд 

танцювальних в’язанок, сюїт або попурі. Автор дав їм назви «Буковинські 

розголоси», «Розголоси України», «Національні звуки». В побуті ж вони 

називались кадрилями. Серед творів цього жанру широкої популярності 

набула кадриль №2, написана 1884 р., якій автор дав назву «Ехо з-над Прута». 

Відповідно до шістьох різних  танців у композиції Воробкевича також шість 

частин, які мають стереотипні французькі назвви : 1. Pantalon,  2. Ete, 3. Poule, 

4. Trenis, 5. Pastourelle, 6. Finale 

           Композитор також пробував писати і програмну музику. 1858 р. 

композитор склав невелику фортепіанну п’єсу «Моя душа сумує», 

присвячену пам’яті померлого дядька Якова Воробкевича. Це мініатюра в 

характері траурного маршу, в якій композитор тонко втілив смуток з приводу 

втрати дорогої людини. До програмної музики близькі також гліссе-полька 
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«Моє серце в горах», мазурка-полька «Моя люба Буковина», вальс «Мої 

любовні пісні» для фортепіано. 

          Ряд фортепіанних п’єс С. Воробкевич створив на основі румунського 

фольклору: дойни, гойри, романески, румунські національні наспіви та інші. 

Композитор проявив себе і як продовжувач традицій Ф. Мендельсона, 

створюючи для фортепіано ліричні пісні без слів, що мали значення в 

творчості німецького композитора подібне до ролі  романсу в музиці 

Шуберта. Можемо припустити, що не обминула уваги Воробкевича і творча 

постать Й. Брамса, який після остаточного переїзду до Відня, у 70-х р. 

набував популярності і суспільного визнання. Його піанізм наклав свій 

відбиток і на фортепіанну музику Воробкевича. 

           Роль інтонаційної сфери у поєднанні зі стилем brilliant спостерігаємо в 

«Думці» для фортепіано. Такий стиль займав чільне місце у творчості 

більшості виконавців-композиторів романтичної доби, зокрема Ф. Шопена, 

Ф. Ліста, Ф. Гіллера, І. Мошелеса , Н. Паганіні. 

          Розглянемо деякі конкретні фортепіанні твори композитора 

детальніше:         «Думка та 4 коломийки» 

           Сидір Воробкевич один із перших свого часу звернувся до написання 

коломийок.  За структурою даний твір  розпочинається з «думки», за якою 

слідують в’язанки коломийкових тем. Подібну структуру мали «Думки»  

таких композиторів як Пасічинський та Кужелі, але «Думка» Воробкевича 

– являється найбільш масштабною та заснована на фольклорно-

імпровізаційних засадах. Притаманні риси сентименталізму, а також 

чергування різних епізодів, використання дорійсько-лідійського (думного) 

ладу. Зустрічається велика кількість мелізмів: трелі, форшлаги, виписані 

дрібними тривалостями пасажі, що також притаманне Ф. Лісту (саме тому у 

фортепіанних творах Воробкевича спостерігаються  лістівські традиції, 

рапсодійність форми та наративність викладу музичної думки); примхливих 

ритмічних малюнків і широкого діапазону динамічних відтінків. 
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          Чотири коломийки Воробкевича являють собою низку строкатих п’єс, 

з яких лише остання (четверта) оформлена у три частинну композиційну 

побудову. В інших коломийках теми змінюють одна одну, як у попурі – за 

принципом контрасту динаміки, викладу, артикуляції і ритмічної 

організації.  Ладо-тональний план теж є  неоднорідним – використання 

дорійсько-лідійського ладу. Ритміка  коломийок багата серед типових 

пунктирів, синкоп і тріолей. Вжито фігуру «зворотного пунктиру», властиву 

для народного інструменталізму Бойківщини та Гуцульщини. Фактура 

даного твору  вирізняється широким охопленням регістрів фортепіано. 

Застосовано октавний, акордовий, та рідше підголосковий виклад 

тематизму. Фінал твору  Воробкевича закінчується мотивами з попередніх 

трьох коломийок у різнорегістровому забарвленні та вихідним пасажем на 

три октави. 

        

«Розголоси з Буковини» 

           Твір вперше було надруковано 1870 року. Складається  він з п’яти 

частин, кожна з яких має свою назву, крім першої: II Figur. Solis; III Figur. 

Troika; ІV Figur. Gratiosa; V Figur. Corso.  Характерним для «Розголосів з 

Буковини» Воробкевича являється те, що кожна з цих частин містить в собі 

два розділи,  другий представляє собою коломийку.  

          Слід одразу відмітити, що автор не залишив темпових позначень. 

Частини між собою контрастні, але їх об’єднує використаний композитором 

мелос буковинської народної музики. Усюди, особливо в першій частині, 

відчувається зв’язок з австрійською музикою, що характерне для 

фортепіанної музики того часу.  

          Також  помітний вплив і української музики, враховуючи той факт, як 

зазначалось в попередньому розділі,  Воробкевич тривалий час мешкав в 

українських селах та вивчав фольклор. Тому на цій основі можна 

стверджувати, що в деяких частинах в основі лежать українські народні 

пісні, почуті мною, а саме, в коломийці  другої  частини  частково звучить 
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мотив «Пісні Молодички» та видозмінена українська  народна пісня про 

Довбуша «Гаєм, гаєм зелененьким» у четвертій частині. Про певні риси 

української музики і свідчать частий виклад мелодії терцевими і секстовими 

лініями, або ж октавне дублювання мелодії, що часто зустрічається у 

фортепіанній музиці українських композиторів. Таке інтенсивне 

використання композитором двох певних видів стрічкового  руху пов’язане 

з хоровим співом. Роль цього засобу художньої виразності виявляється в 

універсальності самого засобу, його поширеності в музиці різних часів і 

стилів.  

          Відчутний вплив салонного стилю. Незважаючи на те, що 

«Буковинські розголоси» наповнені елементами гуцульського музичного 

фольклору та характерними для нього ладами та ходами,  все це поєднується 

з сучасними засобами музичної виразності, такими як альтеровані акорди, 

часткова поліфонічність, хроматичні ходи в кодах, насичена фактура та 

широкі мелодичні лінії. 

          Пружність ритміки, яка притаманна народній музиці краю, багата на 

акценти, що властиве коломийкам, та прикрашена досить частими 

форшлагами, все це додає колоритності.  Музиці властиві граційність та 

вишуканість австрійської музики поєднане з танцювальністю, що 

характерне для народних жанрів (а саме коломийкам буковинського 

народу), а також задушевність мелодії та меланхолійність, в якій 

впізнаються інтонаційно близькі українській пісенності мотиви. 

 

«Фантазія» для фортепіано 

            Серед різноманіття танцювальної музики для фортепіано 

композиторами-романтиками, найбільш поширеними вважались жанри 

мазурки та вальсу, риси яких частково простежуються в «Фантазії» С. 

Воробкеича. Танцювальні жанри української фортепіанної музики 

романтизму ще не були окремо дослідженими. Переважно вони згадувались 

у музикознавчих працях в рамках загального огляду  творчості. 
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         Твір пов’язаний з буковинським народним мелосом, а також має 

зв’язок з австрійською музикою. Головною відмінністю цього твору,  в 

порівнянні з попередніми фортепіанними творами Воробкевича, які я 

розглядала, є риси романсовості та тяготіння до шопенівських звучань, що і 

зазначає сам автор в нотному тексті «alla pollaca», що у перекладі означає «в 

польському стилі» або ж «в стилі полонезу». Слід відзначити, що для 

слов’янської музики обох композиторів є спільним використання вихідних 

широких рухів  на сексту, саме цей інтервал, пізніше набуде 

символістичного значення та постане ознакою широкої слов’янської душі. 

Спільним в ладово-інтонаційному плані є використання лідійського 

звукоряду з вираженою «слов’янською квартою».  У фортепіанній музиці Ф. 

Шопена лідійська ладова виразність пронизує майже всі твори майстра. 

Окрім інтонацій польського народнопісенного зразка можна стверджувати, 

що на «Фантазії» позначився вплив салонного стилю, а також чергування 

тем, що є властиве шубертівським вальсам. Разом з цим у п’єсі українського 

композитора виразно простежується залучення фольклорних джерел. Не 

прагнучи до фольклорного цитування, Воробкевич створив українську 

інтонаційність, що проявилась завдяки характерній наспівності мелодії 

мінорного забарвлення. Особливо пісенно-лірична інтонаційність яскраво 

виражена на початку. Композиція складається зі вступу та коди, а також має 

складну три частинну форму, у крайніх розділах дві теми, а  в середині 

контрасний матеріал в одноіменній тональності та невибаглива фактура, 

властива раннім фортепіанним мініатюрам.  

      У «Фантазії» Сидора Воробкевича вдало поєднанні риси загально- 

романтичного напряму з національною основою, а також помітний  вплив 

австрійської музичної культури, що робить даний твір  цікавим та 

оригінальним. 
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Висновки 

          Композиторська діяльність представників Буковини та конкретно 

Сидора Воробкевича вивчена недостатньо у сучасному музикознавстві. В 

існуючих джерелах розглядаються питання розвитку музичної культури 

Буковини в контексті загальної характеристики західноукраїнської музики.  

Досліджуючи детально творчість Сидора Воробкевича ми переконуємось, що 

кожна сфера діяльності   в його житті займала вагоме та рівноцінне місце. 

Творча та громадська  діяльності  митця відіграли важливу роль у 

становленні культурного життя Буковинського краю 19 ст. та спрямовані на 

просвітництво буковинців та в цілому українців. 

          Завдяки  огляду його творчої спадщини ми розкриваємо для себе 

Сидора Воробкевича не тільки як добре відомого нам  майстра хорової 

музики, а й як людину, яка постійно самовдосконалювалась, засновуючи і 

очолюючи безліч перших українських музично-творчих організацій. 

           Сидір Воробкевич вдало поєднував в собі таланти як і поета, так і 

композитора, створюючи велику кількість музично-драматичних творів, а 

також піднявши рівень інструментальної музики, яка писалась на той час 

виключно для домашнього музикування і носила аматорський характер. Крім 

того Воробкевич створив ряд оркестрових творів, що являлось рідкістю у 

Буковинському краї того часу.  

          Його діяльність резонувала з потребами суспільства. Він заповнив 

надважливу нішу – це брак вітчизняного популярного музичного репертуару. 

У Західній Україні щодо цього сформувалася специфічна ситуація. На 

теренах Австро-Угорської імперії, куди входили її землі, масового 

поширення набули німецькі Liedertaful. Сидір Воробкевич порушив 

монополію Liedertaful, створивши вітчизняний замінник. Працюючи в 

аналогічному жанрі, він українізував його. Не лише через тексти, а й через 

музику.     Багатонаціональне середовище буковинського краю сприяло тому, 

що в музиці композитора поєдналися різні національні традиції.  В зрілий 
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період своєї творчості Воробкевич відчув також вплив молодих національних 

шкіл, таких як російська, румунська, чеська. 

          Творчий стиль Сидора Воробкевича є сукупністю багатьох мистецьких 

впливів, зокрема західноєвропейських традицій, але у поєднанні з 

українським началом. Будучи ознайомленим зі здобутками європейської 

музики композитор використовував і переносив їх через призму 

індивідуального сприйняття для розвитку української музики.        

          Щодо фортепіанних творів композитора,  незважаючи на широкий 

зміст та жанрову палітру можна виділити спільні риси, а саме: салонність з 

рисами романтизму, сентименталізму, відвертість у висловлюванні; 

дотримання традицій домашнього музикування; опору на українську пісенну 

та танцювальну основу, наближеність до народних зразків; використання 

типових фольклорних елементів: ритміка українських і гуцульських пісень та 

танців, інтонаційні звороти, імпровізаційний характер; зростання художніх 

та технічних завдань; вплив австрійської музики. 

                    Отже, незважаючи на різноманітні обставини впливу багатьох 

національних культур на творчість композитора він намагався писати просто 

і водночас оригінально. Звичайно ж, він багато запозичив у своїх 

попередників і сучасників, проте зумів підійти до музики «легкої», як до 

«серйозного мистецтва» та стерти межі, які розділяли «високий» жанр 

(концертний, театральний) від начебто «низького» (побутового, 

розважального). 

          Сьогодні, мабуть, ще недостатньо усвідомлено, що твори Сидора 

Воробкевича – невід’ємна складова розвитку української національної 

музичної школи. 
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